
праблему больш шырокага маштабу: выпускшкі 
не могуць прымягань на практыцы тую суму 
ведаў, якую яны атрымалі за гады вучс бы. 
Аб’ем гэтых ведаў не дазваляе ўбачьшь прабле- 
му ў яе гснезісе, развіша і шматбаковых узае- 
масувязях з навакольным асяроддзем. Толькі 
людзі творчыя знаходзяць вырашэнне гэтай 
прабяемы. Адсюяь вьпокае, пгго перад педагагіч- 
ным калектывам унівсрсітэта стаіць задача 
больш мэтанакіраванага выхавання актыўнага 
суб’екта творчай сацыякультурнай дзейнаспі. I 
перш за ўсе неабходна зыходзіць з уяўлення, 
што творчасць - гзта самадзейнаць і самастой- 
насць, уменве рацыянальна арганізаваць сваю 
работу, крытычна ацашаь раней зробленае, 
здольнаспь вырашыць нефармапьна звычайныя 
задачы.

Багаты матэрыял у гэтым плане дае выву- 
чэнне бсларускай народнай педагагічнай спад- 
чыны. Аналіз выхаваўчага патэнцыялу наро- 
дных традыцый дазваляе актывізаваць пазна- 
вальную дзейнасць студэнтаў, развіць патрэб- 
насць у пашырэнні сваіх веяаў аб культурным 
набытку народа. Важным момантам у 
фарміраванні гворчага багажу будучых культу- 
ролагаў з’яўляецца выкарыстанне такіх прые- 
маў навучання, як параўнанне мэт, формаў і 
метадаў выхавання, ужываемых у народнай 
педагогіцы, з рэкамендацыямі сучаснай 
педагагічнай навукі. Пры гэтым студэнт мае 
магчымасць вызначыць тыя элементы этнапе- 
дагогікі, якія ўвайшлі ў сучасную педагагічную 
навукуі практыку, а таксама адзначыць, што, на 
яго погпяд, аказалася яшчэ не запатрабаваным, 
што неабходна адрадзіць.

Трэба адзначыць, што прыем дазваляе 
стварыць і падтрымліваць у аўдыторыі камфор- 
тныя зносіны са студэнтамі, стымулюе іх пазна- 
вальную актыўнасць, стварае атмасферу 
станоўчых эмоцый і творчасці.

На развіцце творчага мыслення накіравана 
і сістэма заданняў для самастойнай працы сту- 
дэнтаў, якая прадугаеджвае вывучэнне і апісанне 
выхаваўчых традыцый у розных рэгіенах 
Беларусі. Накіроўваючы увагу аўдыторыі на 
спецыфіку этнапедагогікі. выкладчык падводзіць 
студэнтаў да вызначэння вядучых нацыяналь- 
ных рыс беларускага народа, параўнання іх з 
агульначалавечымі ныхаваўчымі каштоўнасцямі. 
Знамянальна, што адказы на прапанаваныя ў 
такой пастаноўцы пытанні нельга знайсці ў 
падручніках, яны патрабуюць самастойнага 
супастаўлення даных многіх дысцыплін, 
параўнання мэт і зместу выхаваўчага працэсу на 
розных этапах гістарычнага развіцця як 
рэспублікі, так і сусветнага супольніцтва. Віда- 
рочна, што ў такім выпадку адсутнічае гаеба для 
дагматычнага мыслення, але вельмі пашыраец- 
ца прастора для дыялектычнага, гібкага творча- 
га мыслення.

Як сведчыць практыка, ужыванне падоб- 
ных метадаў навучання, перанос акцэнту на 
самастойны пошук студэнтамі адказаў на акту- 
альныя пытанні дазваляюць вырашаць прабле- 
мы пераадолення разрыву паміж тэарэтычнымі 
ведамі і прафесійнай дзейнасцю будучых 
спецыялістаў.

Бяспалая М.А., 
дацэнт

ВЫВУЧЭННЕ ПЫТАННЯ АБ КРЭЎСКАЙ 
УНП Ў КУРСАХ НАЦЫЯНАЛЬНАЙ 

I СУСВЕТНАЙ ПСТОРЬП

У курсах як нацыянальнай, так і сусвет- 
най гісторыі вывучаецца пытанне аб Крэўскай 
уніі, заключанай паміж Вялікім княствам 
Літоўскім і Польскім каралеўствам у 1385 г. На 
першы погляд тут усе ясна, у студэнтаў не 
ўзнікае асаблівых цяжкасцей пры вывучэнні 
гэтай тэмы. Але гэта на першы погляд. Адны 
гісторыкі, напрыклад У.Ігнатоўскі, В.Ластоўскі, 
канцэнтруюць увагу на аналізе вынікаў уніі для 
княства, на пытанні захавання палітычнай 
самастойнасці. Другія, напрыклад В.Насевіч, 
канстатуюць факт уніі, разглядаюць яе падрых- 
тоўку і змест. Але такі падыход да гэтага 
пытання ўяўляецца аднабаковым. Яно патра- 
буе аналізу пазіцый усіх зацікаўленых бакоў. 
Калі на лскцыі можна абмежавацца канстата- 
цыяй фактаў, то семінарскія заняткі дакшь 
магчымасць калектыўнага пошуку гістарычна 
правільных вывадаў. Праўда, адной з галоўных 
складанасцей у вывучэнні тэмы з’яўляецца ад- 
сутнасць дакладнага тэксту Крэўскай уніі.

Абавязкова трэба адзначыць, што ў 
польскіх гісторыкаў свой погляд на унію. У 
«Псторыі Літвы» І.Ахманьскага прама гаво- 
рыцца, што пад напорам крыжакоў Вялікае 
княства Літоўскае пасля смерці князя Альгерда 
стала слабець, а ў час канфлікту паміж Ягайпам 
і Кейстутам перажывала выразны крызіс, 
менавіта таму яно было зацікаўлена ў саюзе з 
Польшчаю. Але ў аслабленні Вялікага княства 
Літоўскага можна сумнявацца, бо напярэдадні 
заключэння уніі Ягайла з дапамогаю Вітаўта 
захапіў тры крыжацкія замкі, нанес ордэну 
вялікія людскія страты.

Цяпер паглядзім на факт Крэўскай уніі з 
пункту гледжання еўрапейскіх гісторыкаў. У 
ХІУ ст. знешнепалітычнае становішча Поль- 
шчы было даволі складаным, таму што з поўначы 
актыўны націск на яе пачалі аказваць крыжакі. 
На захадзе працягвалася нямецкая каланізацыя. 
Адзін з самых вядомых гісторыкаў сучаснасці 
А.Дж.Тойнбі ўсваёй вядомай працы «Постнже- 
нне нсторнн» выказаў апназначны погляд на 
збліжэнне Полынчы з Вялікім княствам Лі-
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тоўскш. Ён пісаў, хпто Польшча адхш не змапіа 
супрацьстазць крыжакам. Даюлося шукхць 
сагознікаў у гэтай барацьбе. Першкм посвсхам 
□ояьскай дыдііаматьхі стаў саюз з «енгсрскт 
кгралсм. Але гэгы саюз праіснаваў толькі з 1370 
г. т  1382 г. і роспаўсх, пасолькі інтарэсы бакоў 
вс супадалі. Асабліва ўмацаваў станонішча 
Полыпчы дывастычны шяюб польскай карале- 
ш  Ядвігі з вяліхім кяязем літоўскім Ягаілам. 
Як бачым, пазіісыя акрэслсна ц ф о в , і саюз з 
Лйяоюбыў выгадяы ў яершую чаргу Гкшьшчы.

Нс п к  даўш  аналагічная думка была 
внказава МХЕрмаяовічам у рабойс «Сгара- 
жьгшая Бсларусь. Шлснскі псрыжп». Прывяд- 
збм шатату: «Бяссцрэчна, што збліхэнмс Поль- 
шчы і Вяяікага княства Літоўскап» было ўза- 
емавыгашай справай. I ўсе ж яно было баньш 
выпвным дня ГІшыпчы. Пра гэта красамоўна 
свеячьгаь ужо тое, што « р аз  ёй і належыяа 
ініцыятыва. I салраўды, Польшча ўсе болып, 
згіемагаючы ад барацьбы з крыжакамі, паступо- 
ва трашяа свае землі». Збліжэннс Вшіікага 
кнвства Літоўскага з Пояьшчаю пачалося яшчэ 
з часоў Гсдымінг. іСрэўская унія я т  толькі 
аформіла, даўвіы жсшнспалігычных і каснных 
турбот княсхву.

Затое адназначна можна скатапь, нгго 
заключэшіс уніі было зусім не выгадяа ороэну 
крыжакоў. Ён эб'яўляе рашэннс польскага 
ссйма незаконным, па ўеей Германіі рассыла- 
юцца гашш з паведамленнем, што Полыпча 
імкнсцца аб’ядкацца з Літвою, каб самой стаць 
язьічнішсай. Таму для выратавання хрысціянства 
ў хуткім часс ў Прусію пачалі збірацца ўзбро- 
сныя паломнікі. У канцы жніўня 1385 г. сам 
магісі р узначачіў наход супраць Вялікага княс- 
тва. Такім чынам, карыстаючыся нават тОлькі 
гэтымі фактамі, на лскцыях і семінарскіх занят- 
ках можна дакладна паказаць зацікаўлснасць 
Польшчы ў саюзе з Вялікім княствам Літоўскім.

Ліпень Я.П., 
давзііт

ПРАБЛЕМЫ ЎЗАЕМАСУВЯЗІ 
Ў ВЫКЛАДАННІ БЕЛАРУСАЗНАЎЧЫХ 

ДЫСЦЫПЛІН

На сучасным этане асноўная ідэя канцэпцыі 
беларусазнаўства заключасцца ў наданні ўсей 
сістэме адукацыі нацыянальнай асновы, што 
патрабуе стварэння новых прафам, дапамож- 
нікаў, іншых сродкаў навучання з улікам сус- 
встнага вопыту. Этнаграфія, фалыслор, 
краязнаўства, іншыя бсларусазнаўчыя дысцыпл- 
іны неабходна вывучаць ые толькі як сялянскую, 
алс і агульнабсларускую спадчыну.

Зараз асобныя беларусазнаўчыя 
дысцьтліны пач^лі выкладацца ў школах, ліцэях,

гімназіях, вучні яйх у хуткім часе стаітуць 
студэнтамі Бсларускага уяіверсітэта культуры. 
Па-персіае, сксцыфіка універсітэта культуры 
паі рабуе мець на ўвазе тое, цгго, акрамя такіх 
дысцыплін, як этнагарафія, фальклор, крдя- 
знаўства, этнаяі нгвістыка, на спсцыяльных ка- 
федрах вшлааакніца днсцыпліны, асноўныя 
для кожнан снсііыялізадыі: фалыйіорны тэатр, 
кароднал мушка і спевы, народны танец, нхро- 
дныя сшгга і абразы, традыцыйныя рамсствы і 
інш. Адсюль высноўваюцда мстадычныя зада- 
чы: больш лагічніі аарадак выкладання 
дыспыплін, іх класіфікадыя, вызначэшю на- 
зваў, вапршааў, асяоўных тэм і ід .

Эгнаграфія як болын. шырокая навука, 
што раэгяяаае матэрыяльную і духоўную куль- 
туру нарсжа, на о ш  погняд, павінна выкДкдац 
ца на зервшм і другім курсах, а не на трэцім , 
як зараз, фальклор і іяшыя - пасля зтнаграфіі. 
Грушуктчыся на гэтых дьк цышгінах, абашраючы- 
ся на іх, сяецыялыпл кафехры буауць буяаваць 
свае праграмы, паглыбляючы той ш іншы раэ- 
дея зпшрафн і фаяылору ў залсжнаспі ад 
спсшдлізашд.

Нсабходна таксама болын дакладна вы- 
зш тш ь казжу жысшгаяіпы, якая вывучас фаль- 
кяор. У ш росім  сансе фаяьклор уключас 
сяааесяую творчасць, музыку, танцы, гульні, 
рамсствы, нават архітэктуру і інш. Так разгяя- 
дааь фальклор прананавалі і ўдзельнікі нарады 
дзяржаўных экспертаў па захаванню фалькло- 
ру пры ЮНЕСКА, жая адбылася 1 сакавіка 
1985 г. (гд.: Восточно-славяіісккй фольклор: 
Сяоварь научной н народной термннолопш. - 
Мн., 1993. - С376 - 377). У вуэкім значэнігі - гэта 
вусна-паэтычная творчасць, што набліжае яе да 
літаратуры, пра штосведчыць і змсст падручніка 
«Беларуская вусна-паэтычная творчасць» 
(Мн.,1988). У сусветнай літаратуры, у тым ліку 
і славянскай, адсугііічае агулыіая дэфініцыя 
тэрміна «фальклор», што адбівасцца і ва дак- 
ладнай класіфікацыі тых ці ішпых іэрмінаў. 
НапрыклаД, ужываючы словы «від» і «жанр», 
мы разумеем адію і тос ж,Таму іш'ослсоа фран- 
ц>зскага пахоДжання «жанр» азначае «рсш», 
«від».

Трэба звярнуць увггу і на сувязь фалькло- 
ру і міфалогіі. У слоўніках міфалогія тлумачыц- 
ца як накірунак, частка фалькларыстыкі, якая 
адлюстравана ў фальклорных жанрах: легсн- 
дах, паданнях, казках і і і іш ы х , а таксама ў 
абрадах. Таму нсльга штучна адрываць міфалогію 
ад фальклору, выкладаючы іх паасобку, на 
розных курсах, нават міфалогію раней. Гэты 
мсханічны надзсл нс дае магчымасці дакладнага 
ўжыяання тэрміналогіі, класіфікацыі, падрых- 
тоўкі паўнацэнных лыташіяў да іспытаў па 
міфалогіі. На наш погляд, неабходка аб’яднаць 
фальклор і міфалоіію ў адну дысцыпліну, вы- 
кпадаггк іх ва ўзасмасувязі. Гэта ўжо зроблена
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